

为生命开路

122指挥中心空地联运护驾送医,年上演生命接力近4000次

市交警支队122指挥中心电子大屏幕上经常会出现这样一幕：一辆警车闪烁着警灯，呼啸着警笛，风驰电掣般在路上行驶，其后面跟着一辆车“狂飙追赶”。其实，这样惊心动魄的社会车辆追赶警车的现象，正是民警们在前方领路护驾后的危重急病号前往医院。这是122指挥中心在“绿色通道”的支撑下，上演的一个个温馨感人的警爱民故事。

生死时速挽回一命

“122指挥中心吗？我车上有一个参加春季高考的男学生昏迷不醒、生命垂危，需要赶紧送到医院。”5月10日，市公安局交警支队122指挥中心接到网约车司机王涛的电话，称他车上有人有生命危险，需要交警帮忙护送去医院。

市交警支队122指挥中心大厅内，这个电话就像“报警铃”一般，瞬时启动了“绿色通道”救援机制。大厅内“指挥、信号”等岗位与在地面的外勤警力无缝连接上，接线员一边快速将司机王涛所在的位置传递给大厅内信号岗民警，一边安抚叮嘱王涛在安全的前提下可以闯红灯通过各个路口。

就这样，一个空地联动“绿色通道”搭建成，保证运送病号的出租车畅通无阻。地面外勤警力则快速抵达出租车跟前，一路鸣响警笛风驰电掣般地在前面领跑。

网约车司机王涛连闯6个红灯，将15分钟的行程压缩到7分钟，赶到了烟台山医院东院区，将命悬一线的春季高考生从“鬼门关”拽回。

35分钟“护驾”移植肾源坐飞机

2025年1月27日早6点17分，市公安局交警支队122指挥中心电话铃声急促响起：

筑牢合同防线 护企健康成长

我市举办企业合同 风险防控法律宣讲会

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王建昕)7月30日，由市工商业联合会、市归国华侨联合会与烟台仲裁委联合主办的“企业合同风险防控法律宣讲”活动顺利举行。北京德恒律师事务所高级合伙人谢利锦律师聚焦当前复杂经济形势下企业合同全生命周期的风险识别与防控，并针对涉外交易中的法律风险应对展开深入探讨，为企业稳健发展注入法治动能。

合同作为市场交易的法律载体，其风险防控能力已成为企业核心竞争力的关键组成部分；而当前全球经济格局深度调整，产业链重构加速，叠加国际贸易壁垒加剧等因素，企业涉外合同纠纷数量激增，风险源头更趋多元化。为此，活动邀请了荣膺“中国仲裁律师15强”称号的谢利锦律师围绕企业合同风险防控及仲裁法律问题进行法律宣讲。谢利锦律师深耕企业合规与争议解决领域，作为中国国际经济贸易仲裁委员会资深仲裁员，曾处理数百起涉外投资争议案件，对跨境并购、国际贸易合同纠纷等具有丰富实战经验。他结合典型案例，从合同全生命周期的视角，清晰梳理了风险识别与防控的关键节点、策略与方法。其关于协同治理与科技赋能的洞见，为企业提升管理能级指明了方向。

此次活动是部门深化合作、优化法治化营商环境的具体举措，为企业提升涉外合同风险管理能力提供了务实指引，将助力企业在复杂国际环境中稳健发展。



交警真人电话导航30分钟

今年春季农忙时节的一天傍晚，122指挥中心接到一个求助电话：60多岁的老人在家修剪苹果枝时，不慎将手指头剪断。家人正驾车拉着伤者到烟台山医院东院区救治，当时车辆已经到达沈海高速福山收费站。司机是伤者的亲属，不熟悉路况，也不会使用导航确定位置和规划线路。

指挥中心值班员迅速利用天眼系统对其车辆轨迹进行研判，确定车辆的位置，同时利用电话与当事人取得联系，为其规划线路，并耐心引导其至烟台山医院东院区。参与空地指挥的吴警官说，这真像是“真人版的电话导航”，整个过程耗时差不多半个小时，民警耐心地根据司机提供的地面建筑特征，为他规划行车路线。同时，指挥中心信号岗提前为他进行了绿灯前置，“空地联动下，保障了这位老人及时抵达医院，为断指再植手术赢得了宝贵时间。”

年受理近4000起送医警情

市公安局交警支队122指挥中心负责人介绍，为了及时为求助群众提供必要的交通保障，交警支队特地制定了处置急救病号等救助类警情的工作机制，“精准指挥、警车护航、信号绿波、整体联动”四位一体，通过交通广播提示沿途的社会车辆让行。

据了解，市交警支队指挥中心122接警员、12122接警员平均年龄30岁，年度接警29万余起，平均每日受理救助类警情八九起，平均一年接近4000起救助警情。“绿色通道”救援机制在警民之间架起了警民爱心桥梁，获得了社会各界的认可与高度赞同，传递了烟台这座城市的温暖。

迄今，该中心10人次受到表彰奖励，累计收到群众锦旗30余面、12345表扬件20余次。

YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道

烟台毓璜顶医院有一例人体捐献器官(肾)手术刚刚完成，远在数千公里外的上海复旦大学华山医院患者做好了移植手术准备，正等待着肾源第一时间送达，希望能有交警护送。

指挥中心值班领导迅速启动“绿色通道”保障机制。当天冰天雪地、路面湿滑，行车速度不能快，同时上班早高峰也即将到来。最主要的是，这例待移植的肾脏要保证在离开人体后4个小时内进行移植手术，从而保证手术的成功。“不能辜负了捐献者的爱心，更要保障远在上海的受捐者生命健康，无论如何烟台转运途中都要快、安全，最短时间内护送到机场。”

又一场无声的“保驾护航”战斗打响，又一个“绿色通道”在空地之间架起。接报后，值班调度信号小组进行绿波保障，同时调度市交警支队一大队及市高速支队警车

快速开辟绿色通道将肾脏护送至机场，从烟台毓璜顶医院到沈海高速福山收费站口20公里的车程仅用了15分钟。前一天晚上因大雪前往机场的高速公路封闭，交警122指挥中心领导特意协调打开前往机场的高速通道，保障运送车辆通行，从福山收费站到机场仅用了约20分钟。同时，东方航空烟台基地获悉此次保障运输任务后，同样启动绿色通道救援通道，待护送的医生抵达机场后，快速通过安检抵达登机口。从烟台毓璜顶医院到机场、到登上东方航空MU5544航班，“烟台—上海”生命通道实现了近乎“秒对秒”的无缝衔接。

记者事后了解到，正是因为各项护送保障措施到位，这例肾移植手术非常成功。122指挥中心的各保障岗位民警得知此消息后，由衷地感到高兴。

YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道



生命至上

7月28日21时30分，烟台出入境边防检查站民警接到船舶代理公司求助电话，称其代理的科威特籍“科威特汽运”轮上，一名菲律宾船员在储藏间整理货架高处伙食时不慎摔倒，当即失去知觉无法移动，情况十分紧急，申请下地就医。获悉情况后，执勤一队立即启动紧急救助预案，积极协调120急救中心做好船员救助的准备。根据“特事特办”的原则，边检站第一时间安排民警登轮办理相关手续，为受伤船员就医争取到了宝贵的时间。

YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 于昕柠 摄

从规范到示范 ——烟台以创新突破赋能法治政府建设纪实

今年以来，市司法局聚力推动法治政府建设创新突破，将示范创建工作作为法治建设的核心抓手，通过“以创建促提升、以示范带发展”的战略布局，系统推进全市法治建设提质增效，为新时代法治烟台建设注入新动能。

为扎实推进“全国法治政府建设示范市”创建工作，市司法局全面启动示范创建工作，通过建立“1+8”创建体系、统筹制定实地评估迎检方案、细化完善各环节操作指南及任务清单，并召开全市法治政府建设工作会议，系统部署创建工作总体要求。为确保创建工作取得实效，着重针对区市和部门存在的短板和弱项，组建专项督察组，对全

市14个区市和18个部门开展法治政府建设专项督察及“回头看”活动，并广泛宣传法治政府建设成果与典型经验，为成功创建“全国法治政府建设示范市”奠定坚实的基层基础。

今年以来，市司法局以完善依法决策体系为核心，全面推进法治政府建设向纵深发展。通过强化政府立法全生命周期管理，进一步突出政府立法特色，推动科技创新、停车管理、海上交通安全三部法规提请市人大常委会审议；通过加强立法审查，严格立法程序，进一步提升政府规章制度的科学性、可执行性；通过融合法治宣传与立法征询，创新发挥立法联系点在汇聚民意方面的积极作用，为城市民生改善和高质量发展提供坚实法治保障。

在规范行政决策方面，建立重大行政决策动态管理机制，制定年度重大行政决策事项项目表，并首次编制市政府行政规范性文件制定计划，实现决策事项的清单化、标准化管理。探索县乡合法性审查协审模式，通过

经验”在行政争议化解领域的创新实践成果。

今年以来，市司法局以“压实法治建设责任”为核心，系统推进法治政府建设各项工作，取得了显著成效。通过有序开展党政主要负责人述法工作，建立常态化法治督察整改机制，成功完成省委依法治省办实地督察反馈问题整改，并指导各区市落实全市法治督察问题闭环管理。值得关注的是，烟台首次建成城市大脑法治板块，实现法治建设数据可视化、决策智能化，为法治烟台建设注入数字动能。在重点项目建设方面，市委依法治市办精心组织2024年度区市党政主要负责人推进法治建设重点项目巡礼活动，系统梳理全市法治领域创新成果，向省委依法治省办报送2025年度区市党政主要负责人推进法治建设重点项目22个，数量位居全省首位，充分发挥烟台市在法治建设中的先行示范作用。这些举措为新时代法治山东建设提供了鲜活的“烟台样本”。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿

黄渤海新区开展户外就业群体法律服务活动

参与者可免费领 法治清凉大礼包

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王元)7月29日，烟台黄渤海新区工委政法委联合区律师协会开展了“清凉一夏·与法相伴”法律志愿服务活动，为外卖骑手、快递配送员、环卫工人等新就业群体送上“法治清凉大礼包”。

活动现场，参与者可免费享用饮用水、无线网、空调等防暑休息产品，还可以通过观看视频学习了解交通事故、劳动维权等方面的知识。活动结束后，参与者还领取了降温贴、藿香正气水、清凉油等防暑消暑礼品。

针对新就业群体时间碎片化特点，现场在一楼设置了一对一咨询台，由区法律志愿服务队律师通过“即来即问”“快问快答”的方式，为参与者们送上“结论性干货”和个性化法律咨询服务。在二楼活动现场，黄渤海新区律师协会劳动与社保专委会律师就国家加强新业态劳动者权益保障的相关知识展开系统讲解，针对高温津贴发放、工伤认定、劳动合同等权益保障知识，通过“以案释法”、互动问答等方式，提升劳动者维护自身合法权益的意识和能力。

本次服务活动累计接待咨询46人次，解答法律问题100余条。下一步，黄渤海新区将进一步深化法律服务点常态化机制，持续为户外劳动者、新就业群体等提供劳动仲裁、法律援助等延伸服务，真正让法治成为劳动者的“夏日清凉”。

提升审判质效 莱山法院有妙招

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 付荣进)7月29日，莱山区人民法院组织召开精审团队经验交流会，旨在进一步提升民事商事精审团队审判质效，强化队伍专业化建设的能力水平。分管民事工作的院领导、民事审判庭负责人及民事精审团队骨干成员参加了会议。

会议首先由行政综合庭曲雅琳法官及团队成员围绕各自的办案心得进行经验交流。曲雅琳团队是该院今年3月改革以来最年轻的精审团队长，她“从优化时间管理、强化情绪管理、注重团队管理”三个方面，分享了自己带领团队以来的经验和做法。法官助理曹雪君围绕“工作流程精细化，事务工作集约化”等方面汇报了自己作为法官助理的工作心得。书记员赵丽萍从主动担当、精准排期、快速送达等内容介绍了自己从业体会。会上，来自民事、商事领域的精审团队代表逐一进行了交流发言，参会人员就“如何做好情绪调节和管理”“团队间如何协同协作”“如何开展流程管理”“如何利用碎片化时间进行集约化工作”等问题展开了热烈讨论。

下一步，莱山区人民法院将以此次交流会为契机，提炼推广更多的优秀经验，培养更多的优秀干警，办好更多案件，为辖区经济社会发展提供更加有力的司法保障。

让法律人的 心智算法升级

律师协会女律师工作委员会举办读书分享会

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 姜晓彬)7月26日，市律协女律师工作委员会举办了主题为“法律人的‘心智算法’升级——用金刚智慧打造不败的职业生涯”读书分享会。本次活动特邀金刚种子智慧资深践行者王攸欣老师主讲。

王攸欣围绕“金刚智慧”的核心内涵及其在法律职业中的应用，带领与会律师进行了“心智算法升级”的深度探索，为女律师应对高压环境、提升决策韧性、驱散职业倦怠注入了力量。现场交流踊跃，气氛热烈。

此次读书分享会的成功举办，为女律师们提供了一次宝贵的学习交流机会。未来，烟台市律师协会将继续发挥平台优势，聚焦法律人的深层次发展需求，组织更多元、更优质的赋能活动，助力全市律师在职业道路上披荆斩棘、行稳致远，共同推动烟台法律行业的高质量发展。

守护安全 保安在行动

海阳公安方圆派出所开展主题宣传活动



本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 黄晓颖 摄影报道)为进一步引导广大保安从业单位和保安员积极投身服务群众、服务经济社会发展、服务治安防范等各项工作，近日，海阳市公安局方圆派出所组织民警到辖区开展了保安行业主题宣传活动。

活动中，民警和保安员们通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传单、现场讲解等多种形式，为群众呈现保安行业在安全防范、隐患排查、巡逻防控、重大安保服务以及协助公安机关打击违法犯罪、维护治安等方面取得的显著成绩，充分展现了保安队伍的综合素质能力。

此次宣传活动，进一步提升了辖区保安员的整体社会形象，增强了广大保安员的荣誉感、使命感，有效促进了辖区群众对保安服务工作的认可，为今后辖区保安行业的发展和保安行业协助公安机关共同参与社会治安秩序维护夯实了基础。